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Введение 
В современном обществе вопросы по улучшению демографической ситуа-

ции является одним из основных направлений социальной политики большин-
ства государств. Росту рождаемости должна способствовать действующая нор-
мативная правовая база и меры, предпринимаемые для улучшения демографи-
ческой обстановки, применяются в соответствии с современными достижения-
ми медицинской науки [1]. К таким мерам относится и суррогатное материн-
ство, которая предоставляет возможность лицам, не способным к естественно-
му рождению детей, стать генетическими родителями [2]. 

Актуальность рассматриваемой темы повышает тот факт, что ни в научных 
трудах различных областей знаний, ни в международном и национальном пра-
ве нет ответов на многие морально-этические и правовые вопросы, возникаю-
щие при реализации программы суррогатного материнства. 

Цель 
Проанализировать отношение общества к суррогатному материнству. 
Материал и методы исследования 
Для достижения поставленной цели исследования объектом для изучения 

отношение общества к суррогатному материнству явилось взрослое население 
Гомельской области. В исследовании приняли участие 307 человек, из них 
209 женщин и 98 мужчин. 

Основу инструментария составила разработанная авторами анкета, позво-
ляющая определить пол, возраст, отношение общества к вспомогательным ре-
продуктивным технологиям и морально-этические вопросы при реализации 
программы суррогатного материнства. 

Статистическая обработка полученных результатов проводилось с помощью «Mi-
crosoft Office Excel 2013» (Microsoft Corp., США) и «Statistica» 10.0 (StatSoft, Inc., США) 

Результаты исследования и их обсуждение 
В опросе приняли участие 307 респондентов разных возрастных групп: 

младше 18 лет — 16,6 %, от 18 до 25 лет — 49,8 %, 25–35 лет — 13,4 %, 35 лет и 
старше — 20,2 %. Данные предоставлены на рисунке 1. 

Из них женщин — 68,1 % и мужчин — 31,9 %, средний возраст составил 
25,4 ± 5,5. 

 

 

Рисунок 1 — Возрастная структура респондентов, % 
 

На вопрос «Какой из методов появления ребенка в бездетной семье вы счи-
таете наиболее правильным» наибольшее количество 45,9 % выбрали вариант 
ответа усыновление ребенка из детского дома; 39,7 % ответили экстракорпо-
ральное оплодотворение (ЭКО); 7,5 % ответили суррогатное материнство; 6,9 % — 
другое. Данные представлены на рисунке 2. 
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Рисунок 2 — Ответы респондентов на вопрос 

«Какой из методов появления ребенка вы считаете наиболее правильным» 

 
Таким образом, только 7,5 % исследуемых считают суррогатное материн-

ство наиболее правильным методом стать генетическими родителями. 
По результатам наших исследований 60,3 % опрошенных к суррогатному 

материнству относятся нейтрально, 29,6 % — положительно, 10,1 % — отрица-
тельно. Данные предоставлены на рисунке 3. 

 

 
Рисунок 3 — Отношение к суррогатному материнству 

 

Следует отметить, что, по мнению респондентов, которые отрицательно от-
носятся к суррогатному материнству, утверждали, что суррогатное материнство 
никогда не заменит естественные демографические процессы и были приведены 
следующие морально-этические принципы: неодобрение со стороны религии; 
усыновление более гуманно; эксплуатация женщины в качестве «инкубатора». 

На вопрос «Как вы считаете, правомерно ли использовать женщин в каче-
стве «инкубатора» для вынашивания ребенка»: 46,6% — анкетируемых ответили 
да; 38,4 % — нет; 15 % — если женщина согласна выносить ребенка другой се-
мье, это ее право. 

Среди всех респондентов 58,3 % опрошенных считают, что в осознанном 
возрасте будет правильно рассказать ребенку о генетической матери, 36,5 % — 
высказались, что это неправильно и не соответствует морально-этические ас-
пектам, остальные 5,2 % считают, что необходимо рассказать, если этого по-
требует ситуация. 

Выводы 

В результате проведенного исследования отношение общества к суррогат-
ному материнству в большинстве случаев нейтральное и только 10,2 % респон-
дентов отрицательно относятся к данному методу вспомогательной репродук-
тивной технологии. В связи с толерантностью общества к новым технологиям в 
медицине, при желании женщины стать суррогатной матерью или обратится к 
услугам вспомогательных репродуктивных технологий, со стороны общества се-
рьѐзных осуждений в еѐ сторону не будет. 

Для супружеских пар суррогатное материнство — во многих случаях явля-
ется единственной возможностью иметь генетически собственного ребенка, но 
несоответствие религиозных, моральных и правовых взглядов к этому вопросу 
приводит к постоянным дискуссиям в обществе. 
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